

В диссертационный совет Д 212.183.06 на базе
ФГБОУ ВО «Орловский государственный
университет имени И.С. Тургенева»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Габдиновой Виктории Ризаевны на тему «Учетно-аналитическая система эколого-экономических показателей предприятий промышленного сектора», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Диссертация посвящена актуальной теме, раскрывающей специфику организации учетно-аналитической системы эколого-экономических показателей предприятий промышленного сектора в рамках доктрины устойчивого развития. Сущностной характеристикой современных предприятий промышленного сектора выступает значительное негативное воздействие на природные объекты, подтверждением чего выступают данные, свидетельствующие о приоритетном положении названных субъектов в общей доле выбросов и сбросов загрязняющих веществ и размещенных отходов. Потребность в исследовании названных вопросов обусловлена и взятыми на себя Российской Федерацией обязательствами в рамках реализации целей устойчивого развития как магистрального направления прогресса социально-экономической сферы.

Автор диссертации ставит перед собой научную цель, заключающуюся в приращении научных знаний и совершенствовании методологического инструментария учетно-аналитической системы показателей эколого-экономического содержания предприятий промышленного сектора экономики, ориентированного на процессы сокращения и оптимизации экологических затрат, оценку эколого-экономической эффективности

деятельности хозяйствующих субъектов (с. 5), которую поэтапно достигает посредством решения поставленных задач исследования.

Автором продемонстрирована глубокая степень разработанности научной проблемы, цель и задачи исследования имеют четкую формулировку, предмет и объект исследования конкретизированы и соответствуют заявленной тематике. Представленный апробированный материал подтверждает теоретическую и практическую значимость исследования.

Обращая внимание на научную новизну диссертационного исследования, отметим основные наиболее значимые научные результаты.

Автор обосновывает необходимость исследования эколого-экономических показателей в оценке эффективности хозяйственной деятельности промышленных организаций. Предложена дифференциация эколого-экономических показателей в соответствии с выбранной хозяйствующим субъектом стратегией обращения с отходами; обоснована потребность в формировании учетно-аналитической системы эколого-экономических показателей, предложены ее структурные элементы.

Заслуживает внимания авторский подход к формированию концептуальной модели организации учета, классификации и распределения калькулируемых затрат с экологической компонентой с использованием подхода «соответствие усредненному показателю на рынке».

В работе автор делает акцент на структурировании учетно-аналитической модели оценки эффективности деятельности промышленного предприятия, в основу которой положены методические рекомендации по расчету себестоимости продукции с участием затрат с экологической компонентой, предполагающие использование дифференцированных ставок распределения для постоянных и переменных косвенных экологических затрат (с. 17-18 автореферата).

Заслуживает отдельного внимания разработанная автором модель оценки эколого-экономического потенциала организации, содержащая расширенные ресурсно-функциональные критерии, сгруппированные по

блокам материально-технического обеспечения (МТО) экологической деятельности, сырьевого блока, кадрового обеспечения, организационно-экологического, блока информационно-коммуникационных средств и технологий (с. 19-21 автореферата).

При всех явных достоинствах, считаем необходимым сделать следующие замечания по содержанию автореферата:

1) в работе следовало бы конкретизировать риски эколого-экономической деятельности организаций с учетом отраслевой специфики промышленных предприятий;

2) на с. 18 в рассмотренной учетно-аналитической модели оценки эффективности деятельности промышленного предприятия с участием экологических затрат в расчете себестоимости производственного продукта целесообразно предусмотреть такую составляющую как мониторинг расчетных значений рентабельности и затратно-экономности производственного процесса, а также эффективность его применения на уровне субъекта хозяйствования.

Указанные замечания носят дискуссионный характер и не снижают научную и практическую ценность диссертационного исследования.

Таким образом, диссертация Габдиновой Виктории Ризаевны выполнена на актуальную тему, характеризуется полученными новыми и аргументированными научными результатами, имеющими как теоретическое, так и практико-ориентированное значение.

Диссертационная работа на тему «Учетно-аналитическая система эколого-экономических показателей предприятий промышленного сектора» представляет собой комплексное и завершенное исследование, выполнено в соответствии с требованиями п.п. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Габдинова Виктория Ризаевна заслуживает присуждения ученой

степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 –
Бухгалтерский учет, статистика.

Сведения о составившем отзыв:

Фамилия: Блекус

Имя: Вадим

Отчество: Владимирович

Ученая степень: кандидат экономических наук

Ученое звание: доцент

Место работы: ФГБ ОУ ВО «Гжельский государственный университет»

Должность: заведующий кафедрой экономики и финансов

Контактные адреса:

e-mail: artgzhel@yandex.ru; abc-1@yandex.ru

телефон: +7 (496) 464-76-40; +7 906 037 41 50

почтовый адрес: Московская обл., Раменский р-он., п. Электроизолятор, д. 67,
ГГУ

Личная подпись:

28.02.2022 г

